

12.1

TUESDAY

尼希米記

11:1-36

他們住在洗革拉城，在米哥拿和周圍的村莊，在音·臨門、瑣拉、耶末、撒挪亞、亞杜蘭，和這些城鎮附近的村莊。他們住在拉吉和附近的農莊，亞西加和周圍的村莊。也就是說，猶大人民住在別是巴和欣嫩谷之間的土地。（尼11:28-30）

只關心自己的正義？

70年後，被擄的猶大人歡天喜地回到曾經是猶大國的土地上，然而他們似乎忘了這塊土地背後的悲慘故事。也許我們對「耶末」與「拉吉」這兩個地名沒什麼印象，但對亞摩利人來說卻是一段駭人的故事。當約書亞帶著大軍侵略迦南時，亞摩利各族聯合起來抵抗，卻戰敗。然後呢？

約書亞命令官長用腳踩在這5個部落領袖的脖子上，極盡羞辱，並且殺了他們，將他們的屍體掛在樹上，讓亞摩利各族聞風喪膽（書10:1-26）。這5個領袖中，一個來自耶末，一個來自拉吉，正是返鄉猶大人的定居預定地。

台灣也存在這些駭人故事，例如移民後代，對台灣原住民的傷害也不在少數。我們一邊高喊中華民國政權下台，卻鮮少反思自己也正住在祖先從原住民搶來的土地上。令人難過的是，至今仍有廟宇是為了紀念曾經殺害原住民有功的漢人而存在。願河洛／客家人移民的後代，在關心自己被中華民國殖民的正義時，也能正視過去的錯誤，並且能透過行動來追求和解。「轉型正義」不是挑自己喜歡的去「轉」，也要關心別人的權益是否受害，特別是我們的祖先所帶來的傷害。

原住民族轉型正義 挖掘真相



白色恐怖時期有原住民族人無端遭迫害。2020年有更多的真相被挖掘出來，專題介紹卓樂教會《手榴彈事件》《伍保忠返家全紀錄》《殖民下原住民靈魂》《賓茂二二八》《白色的傷痕》等5部紀錄影片內容。（專題報導請至TCNN瀏覽）

公義的上主，求祢讓我們勇於面對臺灣歷史上的種種不幸，在祢的愛中追求和解與合一。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

